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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Продуцентами являются:
1) хищники 2) дождевые черви 3) плесневые грибы 4) зеленые растения

2.  На схеме строения цитоплазматической мембраны цифрой 4 обозначен(-ы):

1) гликокаликс 2) билипидный слой 3) интегральные белки 4) периферические белки

3.  Выделение слизи добавочными клетками желез желудка происходит путем:
 

а  — осмоса
б  — фагоцитоза
в  — эндоцитоза
г  — экзоцитоза

1) а, в 2) а, г 3) б, в 4) только г

4.  Биомасса, созданная за сутки всеми хищниками леса,  — это:
1) количество органического вещества, накопленное на первом трофическом уровне пастбищной цепи питанияпервич-
ная продукция

2) чистая продукция сообщества 3) вторичная продукция 4) первичная продукция

5.  Отец и сын больны цветовой слепотой (наследственное рецессивное заболевание, сцепленное с Х-хромосомой), а
мать здopoвa. Укажите верное утверждение:

1) сын унаследовал заболевание от отца 2) сын унаследовал заболевание от матери
3) отец и сын гетерозиготны по указанному признаку

4) заболевание у сына проявилось в результате комбинирования рецессивных аллелей матери и отца

6.  Для профилактики рахита человеку необходимо:
1) строго следить за своим весом 2) избегать случайных половых связей

3) сделать профилактическую прививку 4) употреблять продукты, богатые витамином D

7.  На рисунке изображен лист:

1) пальчатосложный 2) простой ланцетный 3) перисторасчлененный 4) простой сердцевидный

8.  Укажите природный комплекс, имеющий в Беларуси статус национального парка:
1) Нарочанский; 2) Свитязянский; 3) Березинский биосферный;

4) Полесский радиационно-экологический;
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5) Центральный ботанический сад Национальной академии наук Беларуси.

9.  Гибрид нектаплам получен путем скрещивания нектарина и сливы с последующим удвоением числа хромосом. При
этом ученые применили:

1) гетерозис 2) инбридинг 3) автополиплоидию 4) отдаленную гибридизацию и аллоплоидию

10.  Определите отряд насекомых по описанию:
 

— развитие с полным метаморфозом;
— грызущий ротовой аппарат;
— передние крылья сильно хитинизированы;
— задние  — тонкие перепончатые.

1) Двукрылыe 2) Прямокрылые 3) Чешуекрылые 4) Жесткокрылыe

11.  Какая система органов планарии показана на рисунке?

1) нервная; 2) кровеносная; 3) выделительная; 4) пищеварительная.

12.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетками иннервируемых органов и тканей
называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

13.  Отросток нервной клетки, по которому возбуждение передается к телу нервной клетки, называется:
1) аксон 2) ганглий 3) медиатор 4) дендрит

14.  В каком примере содержатся сведения, относящиеся к биохимическому критерию вида?
1) ломонос прямой растет на песчаных субстратах со слабощелочной реакцией;

2) кувшинка белая встречается в озерах, каналах, заводях рек с медленно текущей водой;
3) калиновый и кувшинковый листоеды различаются по набору пищеварительных ферментов;

4) борец обыкновенный  — реликтовый вид, распространенный в Скандинавии, Восточной Европе, Западной и Во-
сточной Сибири;
5) крылья у желтушки торфяниковой желтые, с широкой черной каймой по внешнему краю, в центральной части пе-
редних крыльев имеется небольшое черное пятно.

15.  Укажите, что в схеме жизненного цикла улотрикса (см. рис.) обозначено циф-
рой 2:

1) зигота; 2) бесполое поколение; 3) антеридии и архегонии; 4) одноклеточный спорофит;
5) многоклеточный гаметофит.

16.  Микроэлемент, входящий в состав гемоцианина и участвующий в процессах фотосинтеза и клеточного дыха-
ния,  — это:

1) сера; 2) калий; 3) медь; 4) магний; 5) кислород.
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17.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на схеме скелета млекопитающего буквами А—Г:

1)  бедро
2)  плечо
3)  череп
4)  ребро
5)  голень
6)  предплечье
7)  грудной позвонок
8)  поясничный позвонок

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца (рисунка).
Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. На-
пример: А1Б1B4Г2.

18.  Фрагмент молекулы ДНК содержит 480 тимидиловых нуклеотидов, что составляет 24% от общего количества нук-
леотидов в этом фрагменте. Определите количество гуаниловых нуклеотидов, содержащихся в данном фрагменте ДНК.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

19.  Классифицируйте клевер луговой, расположив в порядке иерархичности (начиная с наименьшего ранга) пять под-
ходящих элементов из предложенных:
 

1)  семейство Розовые
2)  семейство Бобовые
3)  класс Однодольные
4)  отдел Покрытосеменные
5)  род Клевер
6)  отряд Цветковые
7)  царство Растения
8)  класс Двудольные

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 74132.

20.  Установите вклад в развитие биологии следующих ученых:

Ученый
А)  Э. Геккель
Б)  И. П. Павлов
В) И. И. Шмальгаузен

Вклад в развитие биологии
1)  сформулировал правило экологической пирамиды
2)  экспериментально изучил регуляцию пищеварения
3)  является одним из авторов биогенетического закона
4)  участвовал в разработке синтетической теории эволюции

21.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их характерными признаками:

ОТДЕЛ
1)  толстая кишка
2)  ротовая полость

ПРИЗНАК
а)  происходит оценка вкусовых качеств пищи
б)  открываются протоки трех пар крупных пищеварительных желез
в)  диаметр около 6 см, имеются типичные вздутия
г)  содержит бактериальную микрофлору, участвующую в частичном расщеплении целлюлозы
д)  слизистая оболочка не образует ворсинок и практически не имеет пищеварительных желез, но вырабатывает
много слизи

1)  1бвг; 2ад;
2)  1вгд; 2аб;
3)  1гд; 2абв;
4)  1абв; 2гд.
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22.  Установите соответствие.
 

Соцветие Растение

А Б В Г Д

1) сирень
2) рябина
3) ландыш
4) одуванчик
5) подорожник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А1Б3B2Г4Д5.

23.  Выберите два примера мутационной изменчивости:
 

1)  получение нового сорта картофеля с увеличенным набором хромосом
2)  рождение ребенка с синдромом Кляйнфельтера у здоровых родителей
3)  изменение окраски шерсти кролика под влиянием различных температур
4)  рождение ребенка с IV группой крови у родителей со II и III группами крови
5)  появление цветков с лепестками розового цвета у ночной красавицы при скрещивании растений, имеющих красные

и белые цветки
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

24.  Выберите два признака, которые являются общими для инфузории туфельки и эвглены зеленой:
 

1)  являются одноклеточными
2)  обитают в пресных водоемах
3)  половой процесс  — конъюгация
4)  наличие светочувствительного глазка  — стигмы
5)  чередование в жизненном цикле полового и бесполого поколений

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

25.  Ознакомьтесь с графиком интенсивности метабо-
лизма у некоторых животных в расчете на 1  г массы тела
(при одинаковых внешних условиях).

Выявив общую закономерность, расположите следую-
щих животных в порядке повышения у них интенсивности
метаболизма (при одинаковых внешних условиях):

1)зубр европейский
2)выдра обыкновенная
3)мышь домовая
4)кабан

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последо-
вательность. Например: 413... .

26.  Выберите три признака, характерные для ткани организма человека, обо-
значенной на рисунке буквой Ж:
 

1)  содержит остеоциты
2)  образует связки и сухожилия;
3)  бывает одно- и многослойной;
4)  обладает способностью к регенерации;
5)  питание обеспечивается клетками глии;
6)  лежит на основной мембране из соединительной ткани;
7)  взаимодействие между клетками осуществляется с помощью медиаторов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.
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27.  Для каждой ткани (структурного элемента) растения укажите функцию, которую главным образом она (он) выпол-
няет:

ТКАНЬ (СТРУКТУРНЫЙ ЭЛЕМЕНТ)
A)  сосуды
Б)  лубяные волокна
В)  пробковый камбий
Г)  хлорофиллоносная парёнхима

ФУНКЦИЯ
1)  опорная
2)  фотосинтез
3)  рост побега в длину
4)  запас питательных веществ
5)  образование новых клеток пробки
6)  проведение продуктов фотосинтеза
7)  проведение воды и минеральных солей

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца (рисунка).
Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. На-
пример: А1Б1B4Г2.

28.  Выберите три признака, общие для инфузории туфельки и амебы обыкновенной:
 

1)  наличие порошицы;
 

2)  гетеротрофный тип питания;
 

3)  половой процесс  — конъюгация;
 

4)  наличие сократительной вакуоли;
 

5)  передвижение с помощью ресничек;
 

6)  одноклеточная структурная организация;
 

7)  бесполое размножение путем спорообразования
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Напримзр: 135.

29.  Кривые 1−3 отражают расход воды растениями трех экологиче-
ских групп (по отношению к влажности) в условиях дефицита почвен-
ной влаги. Определите, к какой экологической группе принадлежит каж-
дое из растений (А − Д), и укажите кривую расхода воды, соответствую-
щую данной экологической группе:
 

A)  клевер;
Б)  полынь;
B)  пушица;
Г)  тростник;
Д)  чертополох.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А1Б2В2ГЗД1.

30.  Сердечный индекс определяется как отношение массы серд-
ца к массе тела, выраженное в процентах. Проанализируйте приве-
денные на графике показатели. Выявив общую закономерность, рас-
положите следующих животных в порядке повышения их сердечно-
го индекса:

1)  тетерев;
2)  голубь сизый;
3)  лебедь-шипун;
4)  воробей домовый.

31.  Составьте последовательность возникновения структур животных в ходе эволюции:
 

1)  хорда
2)  диафрагма
3)  тазовые почки
4)  первичная полость тела
5)  замкнутая кровеносная система

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41325.
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32.  Участок одной цепи молекулы ДНК содержит 200 генов. Каждый ген включает промотор из 200 нуклеотидов, зако-
дированную информацию о 145 аминокислотах, 2 участка, не несущие информацию о синтезе белка, по 31 нуклеотиду каж-
дый и терминатор из 1 триплета. Рассчитайте, сколько секунд понадобится для репликации этого
участка цепи молекулы ДНК, если ДНК-полимераза движется со скоростью 700 нм в секунду, а линейная длина
одного нуклеотида равна 0,34 нм.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

33.  Сердечный индекс определяется как отношение массы серд-
ца к массе тела, выраженное в процентах. Проанализируйте при-
ведённые на графике показатели. Выявив общую закономерность,
расположите следующих животных в порядке повышения их сердеч-
ного индекса:

1)  кряква
2)  аист белый
3)  ласточка городская
4)  дятел большой пестрый

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последователь-
ность. Например: 214... .

34.  В клетке гидры в конце синтетического (S) периода интерфазы содержится 32 хромосомы. Сколько хроматид отхо-
дит к каждому полюсу клетки в анафазе мейоза II?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

35.  Укажите катаморфозы:
 

1)  двойное оплодотворение у покрытосеменных растений;
2)  различная окраска цветков у растений семейства Астровые;
3)  упрощение строения нервной системы у ленточных червей;
4)  редукция листьев у повилики и других растений-паразитов;
5)  тонкий, длинный, дугообразно загнутый вниз клюв у некоторых насекомоядных птиц.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.

36.  Укажите верные утверждения:
 

1)  у рыси в сердце камер больше, чем у синицы;
2)  у птиц органами выделения являются тазовые почки;
3)  по типу развития птенцы кур и гусей относятся к выводковым;
4)  у голубя желудок двухкамерный, а у оленя  — четырехкамерный;
5)  у млекопитающих орган слуха состоит из внутреннего и среднего уха, а у ночных видов имеется ушная раковина.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.

37.  Сравните речного рака и коромысло. Укажите признаки, характерные для обоих животных:
 

1)  гермафродиты;
2)  усиков одна пара;
3)  имеется пара фасеточных глаз;
4)  ходильных конечностей пять пар;
5)  имеется брюшная нервная цепочка;
6)  органы выделения  — мальпигиевы сосуды;
7)  тело покрыто хитинизированной кутикулой.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 135.

38.  У человека было диагностировано воспаление оболочек головного мозга. Назначенный лекарственный препарат
вводили в локтевую вену правой руки. Установите последовательность перемещения лекарства до органа-мишени, исполь-
зуя все приведенные элементы:
 

1)  левая половина сердца;
2)  правая половина сердца;
3)  вены малого круга кровообращения;
4)  артерии малого круга кровообращения;
5)  вены большого круга кровообращения;
6)  капилляры малого круга кровообращения;
7)  артерии большого круга кровообращения.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 4132567.
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